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Niederschrift 
Öffentliche Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Ener gie und Verkehr 

DER STADTVERORDNETENVERSAMMLUNG 
DER UNIVERSITÄTSSTADT MARBURG 

Sitzungstermin: Dienstag, 16.01.2007 
Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 
Sitzungsende: 18:57 Uhr 
Ort, Raum: 35037 Marburg, Sitzungssaal Hohe Kante, Barfüßerstraße 

50, Eingang Hofstatt 

Anwesenheit:  
 
Herr Aab, Peter  SPD in Vertretung für Frau Böttcher 
Frau Ackermann, Barbara  CDU in Vertretung für Frau Kaufmann 
Herr Backes, Björn  SPD  
Frau Dr. Baumann, Petra  B 90 / Die Grünen  
Herr Metz, Peter  Marburger Linke in Vertretung für Frau Darabos 
Herr Dr. Musket, Ralf  SPD  
Frau Pistor, Sabine  B90/Die Grünen in Vertretung für Frau  

Dr. Therre-Staal 
Herr Sawalies, Torsten  FDP in Vertretung für  

Herrn Prof. Dr. Dingeldein 
Frau Schaffner, Karin  CDU  
Herr Scherer, August  CDU  
 
 
Anwesend waren  
 
vom Magistrat: Herr Bürgermeister Dr. Kahle 

Herr Oberbürgermeister Vaupel  
(ab Diskussion zu TOP 5) 

von der Verwaltung: Herr Friedrich – Geschäftsstelle des Ausschuss 
Herr Kühne – Stadtwerke Marburg  

als Gäste für die Agenda-AGs: 
 

Frau de la Motte 
Frau Töllner 
Herr Haberle 

weitere Gäste Herr Stadtverordneter Uchtmann 
sowie 2 Vertreter der Presse  

Die Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Gegen Form 
und Frist der Einladung erheben sich keine Bedenken. 

Im Nachgang zu der letzten Sitzung erkundigt sich Herr Haberle nach dem Stand der Um-
setzung der beschlossenen Änderung der Markierung an der Unfallstelle „Zeppelinstraße“ – 
ihm sei aufgefallen, dass bislang keine Markierungsänderung erfolgt sei und fragt nach den 
Gründen. 

Hierzu erläutert Bürgermeister Dr. Kahle, dass die Markierungsänderungen von der Straßen-
verkehrsbehörde anzuordnen seien. In der nächsten Sitzung des Ausschusses solle hierzu 
berichtet werden. 
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TOP 1 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 14.11.2006 
 Die Stadtverordnete Schaffner weist darauf hin, dass Sie sich bei der letzten Sit-

zung bei der Abstimmung zu TOP 8, Fassung 2 nicht enthalten sondern an dieser 
Abstimmung gar nicht teilgenommen habe.  
 
Dieser Änderungswunsch war bereits der Geschäftstelle des Ausschusses mitge-
teilt worden und ist in der Schriftfassung (Allris und Internet) bereits geändert.  
 
Weitere Ergänzungen / Änderungswünsche werden nicht vorgetragen. 
 
Die Sitzungsniederschrift gilt somit als genehmigt. 
 

  
  
TOP 2 Bericht(e) aus den Arbeitsgruppen zur Lokalen Agenda 21 
 AG Verkehr 

Frau de la Motte weist darauf hin, dass am 30.01.2007 um 19:00 Uhr bei den 
Stadtwerken Marburg eine Sitzung der AG Verkehr zum Thema: „Öffentlicher 
Personennahverkehr“ stattfinden soll. Die Sitzung ist öffentlich, Interessierte sind 
herzlich eingeladen. 
 
 
AG Ökologie 
Frau Töllner berichtet, dass die AG Ökologie zusammen mit der AG Nachhaltige 
Stadtteilentwicklung getagt habe. Einzelheiten werde von dem Sprecher dieser 
AG berichtet. 
 
 
AG Nachhaltige Stadtteilentwicklung 
Herr Haberle berichtet von der letzten Sitzung der AG´s Ökologie und Nachhalti-
ge Stadtteilentwicklung. Die Lahnstudie sei dort von Herrn Nützel vorgestellt und 
diskutiert worden. Die Mitglieder der AG´s begrüßen die Studie und seien interes-
siert an dem angekündigten Bürgerworkshop.  
Hierzu ergänzt Bürgermeister Dr. Franz Kahle, dass die Realisierung davon ab-
hängig sei, dass Zuschüsse für die Maßnahme bereitgestellt werden – der Ma-
gistrat wir in einer der nächsten Ausschuss-Sitzungen berichten, ob finanzielle 
Zuschüsse bewilligt würden. 
 
 
AG Energie 
Seitens der AG Energie ist kein Sprecher anwesend. Die nächste öffentliche Sit-
zung findet am 14. Februar 2007, 18:30 Uhr in Raum 2 des Rathauses statt. 
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TOP 3 Antrag der Fraktion Marburger Linke betr. Ver kaufspreise für Strom und 

Gas 
Vorlage: VO/0815/2006 

 Der Stadtverordnete Peter Metz erläutert den Antrag. 
 
Zur Sache äußern sich Bürgermeister Dr. Kahle und der technische Direktor der 
Stadtwerke, Herr Kühne. 
 
Die Stadtwerke werden vergleichbare Daten für die aktuellen Preise zusammen-
stellen können – diese seien auch nachlesbar auf den Internetseiten des Bun-
deskartellamtes (www.bundeskartellamt.de ). Die im Antrag gewünschte Auflis-
tung der Preise für die zurückliegenden 6 Jahre sei allerdings schwieriger zu er-
mitteln, da lediglich aktuelle Preisinformationen verfügbar seien. Die Sondersta-
tusstädte seien angeschrieben worden, der Rücklauf sei allerdings gering.  
 

 Die antragstellende Fraktion hatte den Antrag bereits im letzten Jahr gestellt. Der 
Beschlusstext wird geändert, da sich das Datum der Berichterstattung ändern 
muss: 
 

„Die StVV beauftragt den Magistrat der Stadt Marburg bis zum 6. März 2007 eine 
Übersicht der Entwicklung der Verkaufspreise für Strom und Gas der Stadtwerke 
Marburg GmbH der letzten sechs Jahre vorzulegen. Diese Übersicht soll auch ei-
nen Vergleich der Strom- und Gaspreise mit den anderen Hessischen Sondersta-
tusstädten enthalten.“ 

 
 Der Antrag wird in der geänderten Fassung einstimmig angenommen. 

 
TOP 4  Antrag der CDU-Fraktion betr. Winterdienst i m Südviertel 

Vorlage: VO/0878/2006 
 Die Stadtverordnete Schaffner begründet den Antrag ihrer Fraktion.  

 
Zur Sache äußert sich der Stadtverordnete Dr. Musket – es wird festgestellt, dass 
aus den mit versendeten Unterlagen klar hervorgehe, dass der Winterdienst drei-
stufig durchgeführt werden sollte – genau dies werde im Stadtgebiet praktiziert. 
Der Antrag sei daher abzulehnen. 
 
Bürgermeister Dr. Kahle ergänzt, dass er mit dem DBM über den letzten Winter-
einsatz gesprochen habe. Der Spliteinsatz solle für zukünftige Wintereinsätze 
reduziert aufgebracht werden. Wie der DBM mitteilt, werde der Split nach dem 
Gebrauch eingesammelt und im Straßenbau verwendet. 
 

  
 Der Antrag wird bei 3 Ja-Stimmen (CDU) gegen 6 Nein-Stimmen (SPD, Bündnis 

90/Die Grünen, ML) bei 1 Enthaltung (FDP) zur Ablehnung empfohlen. 
 
Aussprache wird angemeldet. 
 

TOP 5 Antrag B90/Die Grünen/SPD-Fraktionen betr. Um setzung von Geschwin-
digkeitsbegrenzungen 
Vorlage: VO/0989/2006 

 Der Antrag wird mit 9 Ja Stimmen (SPD, Bündnis 90/Die Grünen, ML, CDU) bei 1 
Enthaltung (FDP) zur Annahme empfohlen.  
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TOP 6 Verschiedenes 
 Der Stadtverordnete Metz fragt an, ob der in der OP erwähnte Baumfrevel aufge-

klärt sei. 
 
Hierzu erläutert Bürgermeister Dr. Kahle, dass bislang nicht feststehe, ob die 
Zerstörungen alle an einem oder an verschiedenen Tagen geschehen seien. Die 
ersten Baumschäden seien offensichtlich in der Sylvesternacht vorgefallen. An-
zeige gegen Unbekannt sei gestellt worden. 
 

  
  
 
 
Marburg, 17.01.2007 
 
 
 
 
Jochen Friedrich 
Schriftführer 
 


